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PyHKUMSA. NMpenen

PYyHKLUUMN.
(uactb 1)

BBeneHue B MaTemaTu4eckuin aHanms



[1TnaH BebunHapa

1. Pa3bop [3 — knto4eBbie MOMEHTHI.

2. OyHKUMA N oTOBpaXKeHus.
3. BbluncneHue npenenos:
+ paunoHanbHbIX PYHKLUUN;

+ npepgenbl, ceoaswmnecs K 1-my
3amMmedaTtenbHOMY npeneny (4actb 1).



3agaya 2 (1)

* VicxogHoe (noXb; sgn(0)=0): Vy € [0;1] : sgn(y) =1
* OTpuuaHme (UCTUHA): 3y € [0;1] : sgn(y) # 1

L. S50
sign(x) = 0;: =&-—D;

-1, < O.

NY
1P
sign(ax)
N
of 2
b —1




(2)

* VicxogHoe (-; Teopema depma):
VneN>2:de,y,z€ N: 2" =y" + 2"

* OTpuuyaHue (+):
IneN>2:Ve,y,z€ N: 2" # y™ + 2™

Teopema yTBepxaaeT!'l, yto anA n6oro HaTypanbHOro Yicna n > 2 ypaBHeHME:

a” +b" ="

He UMeeT pelueHuii B[uenbix HeHynesbix|umcnax a, b, c.




(3)

* icxogHoe (+): Ve e RAIX €R: X > =

e OTpMUaHME Sz c R : VX cR| X #z: X <



(4)

* /lcxogHoe(-)Vz c CAyc C:z > yllz <y
 OTpUUaHNE(3z cCIyeC a<yllz >y




(5)

* /IlcxoaHoe (sin(pi/2)=1 - MakcumarnbHoe
3Ha4YeHne CUHYyCa; NoXb):

Yy € [O; %] Je > 0 :siny < sin(y + ¢€)

* OTpuuanue (+):

Jy € [O;%] Ve > 0:siny > sin(y + €)







(6)

* ilcxooHoe (+): Vy € [0;7)3e > 0: cosy > cos(y + €)
. OTpI/ILlaHI/IeEIy € [0;m)Ve > 0 :cosy < cos(y + €)

|_|pI/IHa,EI,J'Ie>KHOCTb MHO>XEeCTBY HE MEHAETCH.
€ B 060omnx cny4yasax rnoJiIoXnTesribHo.



(7)

* /lcxoaHoe (+):3z : z ¢ {N,Z,Q,R,C}
 OTpUUAHUE: Vz : 2 € {N,Z,Q,R, C}
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MHoxkecTBa, Nel

a = set('13579')

b = set('24569')

¢ ={(}

aub = a.union(b)

aib = a.intersection(b)

adb = a.difference(b)

bda = b.difference(a) 2,40

asdb = a.symmetric_difference(b) // asdb ={'1"; 2", '3, 4", "
auc = a.union(c) [auc ={'1,'3 |
aic = a.intersection(c)

adc = a.difference(c)

cda = c.difference(a) l )

asdc = a.symmetric_difference(c) // asdc

4
3.
3
.
6.
¥
8.

GeekBrains




®opmyna CTupnuHra
(K cnepyowemy a3)

|
r}ug:; — A\ - 1,
% 27N (—e—)

YTO SKBUBAJIEHTHO

Tl
n! ~ an(ﬁ) :
e
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[PAOUK — ans
NNIKCTPaymn

Uncno e:
https://ru.wikipedia.org/wiki/E (%D1%87%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE)
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[lones3Hblie dopmynbl
(HanomMuHaHue)

ax’+bx+tc=a(x-x)(x=x,)

* X1, X2 — KOPHW ypaBHEHUS ax ? + bx+ c =0
* QOopMYyribl COKpaALLEHHOINO YMHOXEHUS:

Hasearue Dopatyaa
KBazpar cyMMBl (a+b)’ =a* +2ab+b?

KBaapat pasHOCTH | (g—p) =a® —2ab +b*

Pa3HOCTb KBAAPATOB | 4* —p? =(a—b)(a+bh)

Ky6 cyMMEI (a+b) =a’ +3a’b+3ab’ + b’
Ky® pasHoctH (a - b) =a’ -3a’b+3ab’ - b’
CymMma KyOoB @ +b =(a+ b)(a' _ ab+b')

Pa3HOCTH KyGOB a’ -b® =(a-b)a* +ab+b*)




OcHOEHES TP HI O HOMSTDHESCERS

‘-Ie'rnoc‘rb, HSIeTHOCIE

D OpPAVIIEI CIOESHMT M

4 ToxTecTEa sin{a+ f)=sinacos S+cosasinf
i a—:.cos o =1 sin(—a)=—sinx sin{a— f)=sinacosf —cosasin
Sin &
igoc = cos(—e)=cose cos{ax+ f)=cosaxcosf —sinasinfF
COs @ . 3 = =
OO tg(—tx)=—tga cos{la— fg)=cosacosfF+sinasin
cigo =
= sine c1g (—a) =—cige g(a+p)=M
tgcc-cigae =1 1—igx-1gf
1 i g(a-p)=_EF—EP
—— =g <1 l+igax-1gf
o ctga -cigff—1
; cg(a+p)="E2"F
—— =cig =1 cig B +cigx
e ) ciga -ctgff+1
cig(a—p)=
ctg B —ciga
P OopMYITEI TEOHMHOTO VITIS P OopMYIEI MO OEMHHOTO SpT VMEHTSE P OopPMYVIEI DP SO0 P30 ESHME CYVANME! M DASHOCTH E
oOp oOHESOsHHS
sin2cc=2sinc- COSce sn® & _l1—cosex 55 -
e e ——— . . . a a—
cos2ax=cos ca—sin  a= 2 = SN +8n f=28n-—5— -cos—;
- . o _l+cosax
=1-2sin"ax=2cos” ax—1 cos o X sina—sinﬁ=2cosa-:'8-sma:’3
2tgex o l—cosx o g
_——L _=— o+ or—
zgza_l—tg:a = 2 1+cosc cosa+cos B =2cos 2B- cos 2‘8
o sino 1—cosax
2 —_—= = _ + N e
gy, e B Y B3 “Trcosa  snc coser—cos f=—2sin TZE sinEF
2cigce .o l+cose ; = %2
g —=—" """ 5 a+taﬁ=sm(ai’8)
2 l-cosz g=x=1ig coscr-cos B
o a  sina _ l+cosa s (7 Lo)
£ 2 1—cosx sinc cigateigf=—""—
smo-su1n S
P opAVIIEI TPOMEOT © WTza® VHHESpCSTEHSS O ICTAHOEES 9SpPas TEHI2HS P OopMYITEI P SO0 PE0ESHHE NP OMSESISHIT E CYVALLY

sin 3cc = 3sinea — 4sin® o

cos3cx = 4cos’ ¢ —3cosex

oo 3igcx —t:g'oc
1-3ig”x
SR cigoc—3cigce

3ctglac—1

OODOEHMHHOIO spr:-"nma*

2t 2i2 &
sinoc=—2a igoe= 205
1+7222 11—z ==

€3 B
|
cosor= - cigor = 2
1-1g2 Z 2t

2 2

(pazmocTE)

cos{ax— B)—cos{a+ 5)

~
<~

cos{ax — B)+cos{ax + B)

~
s

sin{a+ 8 )+sin{a — 58)

=
<~

sing -sin 8=

cosc-cos 8=

singc-cos 8 =

_ Iga+igph
Eaigs cigoa+cighS
cigor- c}gﬁ =w_

iga+igh




DYHKLUUSA — 3TO COOTBETCTBUE MEXKAY
aneMeHTaMu ABYX MHOXECTB, YCTaHOBIEHHOE MO
TAKOMY NpaBuly, YTO KaXKAO0OMy 3NEMEHTY
NepBOro MHOXeCTBa COOTBETCTBYET OAUH U
TONbKO OAWH 3IEMEHT BTOPOIro MHOXECTBA.




Buabl oTobOpaXXeHnn: cropbeKkUms

VyeYdreX f(z)=y

B w o = 4
A ® O )

OTobpakeHne Ha3blBaeTCS
ClOpBbEeKLUMnen, ecrn Kaxabin
3fIEMEHT MHOXEeCTBA Y ABNSETCH
obpa3omM XoTsa Obl 04HOro
afieMeHTa MHOXecTBa X.



Buabl oTobpaeHnn: MHbEeKUUS
X Y

(f(z1) = f(@2)) = (21 = 22)

OTobpakeHne Ha3bIBaeTCS
UHBEKLUEN, ECITN pa3Hble
9JIEMEHTHI
MHOXecTBa X NepeBoaATCA B
pa3Hble 3NeMeHTbl MHOXecTBa Y
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Buabl oTobpaxkeHnn: buekuus

X Y

CHOPbEKUNA+NHBEKLUNA

Buekuuna — ato oTobpaxeHue,
KOTOpoe siBNsieTcst O4HOBPEMEHHO
N CIOPBEKTUBHBIM, U UHBEKTUBHbIM



CnocoObl 3agaHnsa PyHKUNN

> ABHBIN. y = 2x — 3

» HeaBHbIN. y —2x +3 =0

» [MapameTpuyeckmn. x =t, y =2t — 3

y AuckpeTtHbin. (0,—3);(1,—-1);(2,1);(3,3)

» Mpadpuyeckmn.
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1)

2)

3)

MiccnegoBaHue oyHKLNN

B NporpamMmme nydilie Ha4mHaTb C NOCTPOEHUS
rpadoumka

OOnacTb onpeperneHnsa — MHOXECTBO,
Ha KOTOPOM 3agaeTca yHKLNA.

O6nacTtb 3Ha4YeHUA — MHOXECTBO,
COCTOsLLEE N3 BCEX 3HAYEHUWN, KOTOPbIE
NPUHUMAaET PYHKLUMS.

Hynu doyHKuum: f(x)=0

KPpaTHOCTb Hynen: (x-1)**2 (x-3) =0
x=1 - KOPEHb KPaTHOCTU 2

Xx=3 - KOPEHb KpaTHOCTH 1



MiccnegoBaHue oyHKLNN

B NporpamMmme nydilie Ha4mHaTb C NOCTPOEHUS
rpadoumka

4) OTpe3Kn 3HaKonoCcToAHCTBA: f(x)>0;
f(x)<O.

5) HeTHOCTb (PyHKLMUM:

f(-x) = f(x) — YeTHasa PYHKLUNA, CAMMETPUS
OTHOCUTENBbHO OCU y (y=x**2);

f(-x) = -f(x) — HeYeTHaa PyHKUNSA, CUMMETPUSA
OTHOCUTENbHO Ha4yana koopauHar (y=x**3);

MHadve — yHKuma obLyero Bnaa.



MccnegoBaHue oyHKLNN

B NporpamMmme nydiie Ha4nHaTb C NOCTPOEHUS
rpadouka

9

X

Plot:



MccnegoBaHue oyHKLNN

B NporpamMmme nydiie Ha4nHaTb C NOCTPOEHUS
rpadpumka

Plot:



MiccnegoBaHue oyHKLNN

B NporpamMmme nydilie Ha4mHaTb C NOCTPOEHUS
rpadoumka

6) OrpaHU4eHHOCTb PYHKLUMNW: ECTb NN
MaKcuMarnbHOe N MUHUManbHOEe 3Ha4YeHuUs
doyHKLUMM HA MHOXECTBE.

(https://foxford.ru/wiki/matematika/ogranichen
nye-funktsii)

7) NMepnoandHOCTb PYHKUUM: f(x+T)=F(x)

8*) MOHOTOHHOCTb (PYHKLUUU (HYXXHbI
npoun3BoaHbIe UM rpadonk)




HaxoxxaeHue npegena pyHKUUN:
Hayarno

1) [NoacTtaBnsem B yHKUUIO 3HAYEHUE, K
KOTOPOMY CTPEMUTCH KUKC»;

2) YcTtaHaBnuMBaem BUA HEOMNMPEOENEHHOCTN.



[1pegen yHKUnN

| x? —1
1. Iim

x»02x% —x —1
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Pa3gennTb Ha «MKC B CTapLlen CTENEHU»

[Mpeaen yHKUUN

¢ —1

1. lim

x—ow2x2 —x—1

1.0\

0.5

™

\

|
-4 - L
0.5 |

N
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Pa3gennTb Ha «MKC B CTapLlen CTENEHU»

[Mpeaen yHKUUN

{ B £+ —1
'xl—r>{>lo2x2—x—1_

| x? —1
2. lim —
x-502%% —x —1
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[Mpeoen pyHKUnn

2 -1 |
L a}i—{rc}on;C—x—l:(f)zz

CO
. % —1 -1
2. lim =—=1
¥502x% —x—=1 =1
_ x?—1
3.1lim =

¥31 244 —x — 1
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[Mpeaoen pyHKUnn

x5 —q

1. hm

_ & —q
2. lim =
x50 2%x% — x—1

_ g —]
3.1lim =
x—1 2x2 —x—1

_1_
1

-

xeoo2x2—x—1=(§)_

1

1
2
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[lpenen yHKUnm

1. lim ¥ —4 (f):%

x—s02x2 —x—1 00
%= —1 1]

2.1lim = = I
~>02x2 —x—1 -1

3. 1lim
x-12x% —x—1

Yy | (O>—11 (x—1(x+1)
0

-1 (x —DR2x+1)

(x + 1) 2 Pas3noXxunTtb Ha MHOXUTENM

b (2x + 1) 3



[lpenen cpyHKu,MM

1. lim = (2):%

x—>002x2—x—1 00
x% —1 - |

2. lim = = {
~>02x2 —x—1 -1

x?—1 0 (x—1D(x+1)
3. lim = lim
1202 —x—1 \0) x=1i(x—D@x+1)
(x + 1) 2 Pa3noxmntb Ha MHOXUTENMU
- x—>1 (Zx - 1) § ax"2+bx+c=0

X1, X2 — KOpPHWY,
Torga ax"2+bx+c = a(x-x1)(x-x2)
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[1penoen pyHKUnm

. (= D)= 2) (e~ 3) e~ D (x—5)
= x1—>r£lo (2x — 1)° -
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Pa3gennTb Ha «MKC B CTapLlen CTENEHU»

[Mpeaoen dyHKUnN
. (x—1)(x—2)(x—3)(x—4)(x—5)
4. lim

X—00 (2x — 1)°
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[1peoen pyHKUnK

(r— 1) —2)(x—3)(x—4)(x—5)

4. lim

X— 00

(2x —1)°
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[Mpenen pyHKUnK

o x*—5x+6
Pl PO A

(

0

0

)
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Pa3noxuTb Ha MHOXUTENU
ax’+bx+tc=a(x-x)(x=x,)

[Mpeaen dyHKUUN

6. 1 -
% — O 1E

x3—3x+2_(0>_  iGe—=1)@)

o) I GTDE

x?—5x+6 _(O)_ . (=@ —-2)

6 ch—>3 (x = 3)(36 e 5)

Z= N
xl—rng} 4x + 3

NogenunTb
CTONOUKOM
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[leneHne cTondunkom

x3—3x+2 |x—1
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[leneHne cTondukom

x3—3x+2 |x—1

53 52 |x2
x4 — 3x
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[leneHne cTondukom

x3—3x+2 |x—1
x3 — x? |x% + x
x4 — 3x

2

Xc — X
—2X + 2
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[leneHne cTondunkom

x3—3x+2 |x—1
i° — X" | %= 4% —2
x¢ — 3x
X% —x
—2X + 2
—2x + 2
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[peaoen yHKUUK
x2—5x+6_(0> . (e=3)x=2) 1

6. I = | == I -5
S5a? —Bx+ 15 LB} wd(x—8)x—5) 2
x3—-3x+2 (0 (x —1Dx? +x—2)
7. lim =4 =1 = liiii
x->1x*—4x + 3 0 xa1(x—1)(x3+x2+x—3)

(x% +x—2) (O)
= lim L —

o1 (3 4+ x24+x—3) 0
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[1penen pyHKUMK
 x?—5x+6 (0) - (x—=3)(x—-2) 1
6. lim =] = lim =

31c—>3 (x—3)(x—-5) 2

x-3x2 —8x + 15 \0
 x3=3x+2 (0 _ (x—1D(x*+x—-2)

7. lim =[—=] =1lim —
x>1x*—4x+3 \0/) x-o1(x—1)(x3+x%2+x-—3)
| (x? +x — 2) 0 . (x — 1)(x + 2)

= lim =|—=]=lim =
x-1(x3 + x% 4+ x — 3) 0/ x-1(x—1)(x%+2x+3)

1+2 3
14243 6

1
g
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[Mpeaoen dyHKUUN

5 7 V1+2x-—-3 [0)
- lim oz \0)”




YMHOXUNTb Ha COMPSAXEHHbIN MHOXUTENb

Pa3HOCTH KBaJpaToB

a’—b* =(a-b)a+b)

[penen

8. lim
X—4

= lim
xX—4

dyHKUNK
V1+2x -3

Vx — 2

I+ 2%—3

:(g)z

VI 2243 v +2

VX =2

VIt 2x+3 Vi+2
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[1penoen pyHKUnm

5 v1+2x—3 0
'xl—r}}} \/)_c—Z N 0 B

; V1i+2x—3 Vv1+2x+3 x+2
= lim - - =
>4 fx—2  1+2x+3 Jx+2

I 1+2x—9 VX + 2 2+ 2
= |lim : =
x—4 Xx—4 Vv1+2x+3 343
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[Mpeoen dyHKUUN

5 % v1+2x—3 0
'xl—r}}} \/}—2 N 0 B

; V1i+2x—3 Vv1+2x+3 x+2
= lim - - .
x—>4 A[Jx—2 V1i+2x+3 Vx+2

(N

- NL4+2x—9 VX + 2 Zr
= lim - = 2%
x—4| x—4 Vv1+2x+3 3+3

—

Wl &

1299 . 286—8 2(z—4) —s )

xr—4 xr—4 xr—4
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[peoen dyHKUUN

o 1 Vl—x—3_
'xirPS 2—}—3\’/} B
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CyMMa KyGoB a* +b® =(a+b)a* -ab+b?)
Pa3HOCTh KyGOB a’-b*=(a-b)a* +ab+b?)

[penen pyHKUMK

g i \/1-—x—3_ 0)
'xirzl8 2+?{/§ ~\0o/)

: Vi—x—-3 V1—x+3 4-2{x+ Vx2
o lm . ° —
x>-8 243X JI—x+3 4—23x+ V2




[Mpenen pyHKUnK

o oo YI=x—3 (0}
s 2+3x  \0/)

: VI—ow—8 di—x+8 4235+ V8’

= 11n

x>-8 2+YXx VI—x+3 4— ZV_+J_
1—-x—9 4-—23x+ Vx? 444 +4

llm e =—1. =_2
x—»-8 84+ x v1—x4+3 3+3
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dOpPMYIbl COKPALLIEHHOMO YMHOXEHUS
a? — b? = (a—b)(a + b)
a®> — b® = (a—b)(a? + ab + b?)

a* — b* = (a—b)(a® + a*b + ab? + b3)

a=+x, b=3y
x = Vy? = (Z - PDEE + 1)
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oWx+2 \/x - 20
10.x lim
-7  Yx+9



[TepBbIM 3amMevaTenbHbI NPeaen

. Sinx 0 _ X 0
11. lim =|=]=1 12.lim — =|=-]=1
x—0 X 0 x—0Sin x 0

. tgx (O .
13.lim— = a = 14. limxctgx =(0-0) =1

x—0
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[lepBbi 3ameYyaTenbHbIV Npeaen

. sifnx 0 % 0
11.1im =|=]=1 12.lim — =4 =] =1
x—>0 X 0 x—0SIn x 0

_tgx (0 .
13.lm—=|=]=1 14. limxctgx =(0-0) =1

x—0

1B T sinSx_ 0 i 5sin _5
‘x50 3x  \0) x50 3-G® 3
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[lepBbi 3ameYaTenbHbIU Npeaen

i sinSx_ 0 B
'xl—I}(])Sin?)X_ 0}
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[lepBbIM 3amMeyvaTernbHbIN npeaen

T8 T sin 5x 0 I sinbx 3% 5 9
‘xoosin3x \0/ xs0o\ 5x sin3x 3/ 3

§inxe 0
17.lim ===

x—0 x?2 0

57



[lepBbin 3amevyaTenbHbIU Npeaen

i sind5x (0 _ i sin5x 3x 5\ 5
‘yoosin3x \0)  xoo\ 5x sin3x 3/ 3

. B 0 ~sin’x /0
17.lim =[=]=1 18. lim = V%

x—0 X2 0 X-0 x2
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[lepBbIM 3amMeuvaTenbHbI npeaen

. BINSE 0 sinbx 3x 5
16. lim =|=]=lim .

x—0Sin 3x 0 x—0 5 sin3x 3

2 2

)

. Sinx 0 . Sin“x
17.1im =fl=1=1 18.lim =
x—0 x2 0 x—0 x2

_ sinx sSinx
— llm( . ) == 1
x—0 X X

g 1—cosx 0
i X2 ~\o/)

(

0
0

5
3

)
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[lepBbIY 3amMeyvaTenbHbIN npeaen
3% 5

i7.1

x—0

6. lim —
x—0SIin 3x

sin 5x

sin x 2

Im

x—0 x2

'

0
0

0

g

0

X

X

(@

_ [SInx SsInX
= lim -

)

1 —-cosx
19. lim > =
xX—0 X
1 —cos2x

sin’x =

2

= lim
x—0

1

(sin 5X

8%

18. lim =
x—0 X

sin3x.§

sin? x

g

5

0
0

|
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[lepBbIK 3amevaTenbHbIN Npeaen

sin 5x 0 sinbx 3x 5
16. lim =[=]=1lim .

x—0Sin 3x 0 x—0 5 sin3x 3

g

5

0
0

)

~ sinx? 0 . SIS
17.lim =l=]=1 18. lim
x40, - 0 x—0 x?2
SiInx Sinx
x—0\ X X
s
1 —cosx 0 | ZSIHZE |
x50 X4 0 x>0 X2 x—0
25in?($) _ sin(§)sin($) _ sin($)sin(3)
=~ = 233
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3ameyaHue

0. sin 5x 0 . sinbSx 3x 5 =
eaamse O] x50\ 5% sndx 3]

y=X—N => X=YyY+71 sin(n+a)=—sina‘

sin(5y+5m)  —sin5y 0
im = lim — = | =
y-0sin(3y + 3mr) y-0—sin3y

0
__[sinby 3y 5 5
= lim o ===
y-0\ 5y sin3y 3 3
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OKBMBANEHTHOCTW B Npeaenax

sinox) ~ o x) ) _ 1~ ofx)
tg o(x) ~ alx) a®¥) _1 - a(x)lna
arcsinol(x) ~ ofx) In(1+ ox)) ~ ox)
X

arctg o(x) ~ olx) log ,(1+ ax))~ (;n' )
a

1—cosafx)~ a”(x) (1+a(x))" =1~ ma(x)




BbiBoabl No npeaenam yHKLNI

)=

CO

[MpogorkeHue crieqyer...
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Cnacunbo!



